



## 媒体聚焦

北京晚报：  
驳回恶意抢注  
清朗创新环境

商标抢注的歪风，也刮到DeepSeek身上。2月24日，国家知识产权局发布通报称，个别代理机构涉嫌提供不法服务，具有明显蹭热点、谋取不当利益的意图，已依法对63件商标注册申请予以驳回。

任何一家企业，都可以借DeepSeek的神通提升工作效能。但科技创新的亮点，不该成为公司争相“蹭吃”的甜点；普通网民的福利，不该成为投机取巧者眼中的暴利。恶意申请DeepSeek商标，显然是薅错了羊毛。《商标法》明确规定，申请商标注册不得损害他人现有的在先权利，也不得以不正当手段抢注他人已经使用并有一定影响的商标。“李鬼”冒充“李逵”，既侵犯DeepSeek的名声与利益，也逾越商业道德底线，扰乱商标注册秩序。63件商标注册申请被驳回，是对科创公司的有力保护，是对创新精神的深度呵护，彰显了打击恶意抢注商标行为的决心。

羊城晚报：  
小镇接住“哪吒”泼天富贵  
背后有四重突围密码

随着《哪吒2》走红的，是供不应求的周边衍生品，为满足市场需求，《哪吒2》潮玩加购订单像雪片一样飞向东莞的一个小镇——石排镇。吃下亿元订单之后，石排镇的制造工厂仅用10天就完成百套模具，并顺利量产出货。

这不是石排镇第一次接住潮玩的泼天富贵，比如北京冬奥会的冰墩墩，卡塔尔世界杯的拉伊卜，这些经典的IP产品都出自石排镇的潮玩工厂。石排镇为何能够接住如此多潮玩的“泼天富贵”？它揭示了我国中小制造企业突围的四重密码：一是产业链协同下的“系统思维”；二是政府和企业的“双向奔赴”，相互成就；三是数字赋能下的企业全球竞争力；四是创意创新赋能下的高质量发展。这不仅是区域经济的胜利，更为中国中小企业在全球产业链中突围提供了可复制的样本——唯有协同共生，方能共赢未来。

扬子晚报：  
“配料表干净”  
是指南针也是风向标

据《工人日报》报道，“买食品，先看配料表。”记者在北京市朝阳区一家超市购物时，谭女士教记者如何选购“配料表干净”的食品。谭女士说，她希望国家能多出台严格、绿色的产品标准。

越来越多的消费者在购买食品时，会仔细看配料表，关注食品中是否含有过多的添加剂、防腐剂或人工色素。“配料表干净”已不再是模糊的小众诉求，而是成为清晰且有力的行业指引，它既是食品企业前行方向的“指南针”，也是市场动态走向的“风向标”。“配料表干净”趋势的兴起，离不开国家政策的支持和引导。近年来，我国在食品安全和健康饮食领域出台了一系列政策法规，为食品行业的转型升级提供了坚实的保障。“配料表干净”已然成为食品行业发展的核心驱动力。食品企业唯有紧跟消费者步伐，不断创新，方能为消费者缔造更健康、更美好的饮食体验，同时也为行业的可持续发展注入全新活力。

期待 AI 赋能城市  
高质量发展的更多作为

## 瞭望塔

□评论员 王鹏飞

运用新技术、新模式推动政务服务数字化、智慧化转型升级，是建设数字政府、智慧城市的核心要义与关键路径。近日，我市委办、高新区、郑州人工智能计算中心等单位的政务服务系统接入DeepSeek系列大模型，为加快政务服务数字化、智慧化转型升级，提升政务服务的效率与质量、赋能城市高质量发展带来新契机。

当前，以人工智能为代表的智能化浪潮蓬勃发展。面对新的科技革命成果，各行各业积极拥抱，实现人机协作已是大势所趋。医疗、教育、制造等众多行业都在与AI“联姻”，政务系统也不例外。引入AI可让政务服务更高效智能、让技术更优赋能治理，更好实现智能化数字化转型升级。

作为具有代表性的国产AI大模型之一，DeepSeek参数量庞大、算法创新、算力优化、应用场景广泛。更重要的是，DeepSeek的开源特性，可以让各地根据自己的实际需求，更加便利地进行二次开发与创新，从

而更好地满足不同地方、不同场景下的政务服务需求。特别是在城市治理方面，DeepSeek既可整合海量数据，也能凭借实时推理能力，实现快速分析、精准预测、动态决策等，从以往的“事后统计”升级至“事前预测、事中干预”，形成智能化管理的闭环体系，为城市大脑持续赋能。

事实上，我市近年来在这些领域已展开了一些行之有效的尝试与探索。比如，我市以智能体城市建设为依托，探索形成了“一格管全面、一屏观全域、一网统全局、一线通上下、一键全处理、一融促创新、一制保安全”的治理新格局。凭借《郑州市党建引领网格化治理》智慧城市建设案例，我市首次参加“世界智慧城市大奖·中国”评选就以黑马之姿从45个城市中脱颖而出，斩获治理大奖。

DeepSeek大模型推出后，我市迅速组织全市领导干部通过“问学前沿”讲堂系统学习DeepSeek的应用，并就全市党员干部熟练掌握运用人工智能辅助决策、分析解决问题科学高效地推动工作，充分运用人工智能技术赋能城市转型发展等，提出了具体要求。

连日来，市委办迅速开发建设基于DeepSeek框架的“AI对话”和“AI智慧办公平台”，着力通过人工智能专业高效的辅助，提高党办系统工作质效；高新区完成DeepSeek

人工智能大模型的本地化部署，并正式启用“数智公务员”系统；郑庆哈算力、安图生物、宇通集团、郑州人工智能计算中心等也陆续接入DeepSeek，赋能产业发展，为郑州数字经济高质量发展注入新动能……

如今，从政府到社会，从单位到企业，郑州各地都在敞开怀抱，拥抱AI、赋能发展。这不仅是技术落地的有益尝试，更是一次城市治理范式的创新，不仅为职能部门、相关单位效能提升注入了新动能，更将为不断推动科技创新，加快形成发展新动能注入无限活力。

乘数而上，向新而行。从国产大模型DeepSeek横空出世到引发全球AI界连锁反应，从完成DeepSeek“满血版”本地化部署到“数智公务员”上岗，从迅速开发建设“AI智慧办公平台”再到AI真正赋能基层治理……AI正在以“低成本、高性能、强适配”的特点重塑城市高质量发展的多维面貌。

相信，随着越来越多的政务服务系统、产业与市场等接入DeepSeek等人工智能大模型，人工智能技术在多领域的使用会随着逐步探索变得越来越成熟，为推进城市治理体系和治理能力现代化提供更加坚实的支撑，为加快国家中心城市转型发展、高质量发展做出更多积极贡献。

## 热点话题

公务用车不能公车私用，私家车不能冒充公务用车，“贴”出来的特权思想该被狠狠撕下了

贴“公务用车”加塞儿伤人  
漏洞不填难防“特权撒欢儿”

据澎湃新闻报道，近日，车主林女士反映称，过年前她在加油站排队洗车时，遇到一辆车门印着“省级机关公务用车”的轿车强行配合另一辆车加塞儿，下车理论时，对方继续开车，致林女士滑倒摔伤，在警方到达前两辆车逃离现场。

经相关部门核查，涉事车辆为私家车，系车主擅自购买“公务用车车贴”粘贴，已经对车主进行了批评教育，并责令其恢复原状。此外，电商平台上大量“公务用车贴”出售，最低仅需5元钱，消费者不仅可以随意购买粘贴，还可以订制监督电话。

私家车冒充公务用车，无非是想“狐假虎威”，过一过“特权瘾”。贴上这类享有“特权”的标识，或许就可以方便进出政府机关，避免检查盘问；随意加塞儿停靠，违规驾驶；肆意载客宰客，非法营运；甚至伪装成公职人员，实施诈骗，无论哪种，都是在给公权和公信力“抹黑”。消费者随意订制和购买，更是雪上加霜，严重削弱公众监督、公车监管实效。



涉事车辆上张贴着“省级机关公务用车”的车贴 澎湃新闻图

网售“公务用车”标识，本质上属于违法行为。涉事车主冒充公务用车、加塞儿伤人后逃离，仅对他“批评教育”就够了吗？商家得到了什么惩罚？真正的“恢复原状”，应是回归法律本意，以精准监管、精准问责，维护公平正义。对此，相关部门一方面应严厉打击制售假冒公务用车车贴的行为，顺藤摸瓜，切断隐藏黑链。另一方面，应完善公务用车管理制度，如增加防伪标志、特色标

志等细节，从而提高造假成本，方便公众辨别和监督。

各种“公务用车”“应急救援”“新闻采访”等车贴“招摇过市”，暴露出平台监管的缺位。应严审商家资质，清查违规商品，及时下架封号，配合维护市场秩序和公共利益。

漏洞不填，难防“特权撒欢儿”。“贴”出来的特权思想该被狠狠撕下了。评论员 韩静

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghpl@163.com